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Постановка проблеми. Формування врожайних 
властивостей насіння польових культур, в т.ч. і енерге-
тичних відбувається під дією абіо-, біотичних та антро-
погенних чинників [1]. Останні, достатньою мірою регу-
льовані й можуть виступати дієвим заходом поліпшення 
врожайних властивостей насіння. 

У технології вирощування проса прутоподібного 
визначальними елементами у формуванні врожайності 
насіння є ширина міжряддя, а також застосування сис-
теми удобрення. Використання даних заходів на насін-
нєвих посівах залежить від ґрунтово-кліматичної зони 
та обраного для вирощування сорту [2–4].

Проведені комплексні дослідження в умовах України 
засвідчують необхідність урахування адаптивних 
властивостей сортів проса прутоподібного, елементів 
структури врожаю та екологічних чинників при агро-
технології вирощування культури як для біомаси, так 
і задля отримання насіння [5–7]. 

Науковці працюють також над удосконаленням 
технологій вирощування, розробляють способи підви-
щення якості насіння, досліджують вплив передпосів-
ного оброблення насіння на врожайність проса прутопо-
дібного, тощо [8–10].

Визначено, що найбільш оптимальні умови для 
проса прутоподібного можна створити шляхом підбору 
адаптованих сортів, удосконалення елементів техно-
логії вирощування з урахуванням погодних умови року 
[11–13]. У в’язку з чим, вивчення особливостей форму-
вання врожайних властивостей насіння проса прутопо-
дібного залежно від умов вирощування материнських 
рослин набуває важливого значення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спільними 
українсько-нідерландськими дослідження визначено, що 
для забезпечення довготривалого ефективного вико-
ристання проса прутоподібного необхідно проводити 
обґрунтований менеджмент енергопосівів протягом 
перших 2–3 років [14]. При цьому встановлено, що най-
більша врожайність культури в Україні досягається через 
3–4 роки від часу сівби культури з стабільним щорічним 
збільшенням тренду продуктивності [15, 16].

За вивчення особливостей росту й розвитку рос-
лин та формування врожайності проса прутоподібного 

встановлено окремі елементи технології вирощування 
культури що впливають на її продуктивність. Для умов 
Лісостепу Західного оптимальними елементами тех-
нології вирощування світчграсу для сорту Кейв-ін-рок 
є сівба у третій декаді квітня з глибиною загортання 
насіння 1,0-1,5 см. Це дає змогу отримати урожайність 
на рівні 12,9 т/га [17].

Інші науковці обґрунтували [18], що на дерново-гле-
йових супіщаних ґрунтах (з вмістом гумусу за Тюріним 
2,1 %) комплексне застосування органо-мінерального 
удобрення разом із мікробними препаратами дозволя-
ють підвищити врожайність енергетичних культур. Ними 
виявлено ефективність застосування органічних добрив 
(солома, сидерат) та обробки насіння проса прутопо-
дібного і ризомів міскантусу мікробними препаратами 
Мікрогумін або Поліміксобактерин. Ця система удо-
брення забезпечує зростання урожайності проса пруто-
подібного на 14 %, міскантусу – на 14–16 % у порівнянні 
з традиційною системою удобрення (гній + NРК).

Попередніми нашими дослідження виявлено вплив 
сорту на врожайність насіння. Визначено, що тенденція 
збільшення врожайності насіння спостерігається з кож-
ним наступним вегетаційним роком. Доведено, що най-
вища врожайність насіння у сортів Зоряне, Кейв-ін-рок  
та Морозко формувалася на третій рік вегетації [19]. 
Встановлено, що в умовах України просо прутоподібне 
вирізняється пластичністю, значною врожайністю біо-
маси, має достатньо високий коефіцієнт розмноження 
насіння за його врожайності у межах 0,22–0,56 т/га [20]. 
Але посівні якості його насіння часто незадовільні. 

Розробка елементів сортової технології вирощу-
вання проса прутоподібного для пошуку дієвих шляхів 
збільшення насіннєвої продуктивності має важливе 
значення. Адже, згідно дослідження John J. Brejda, які 
проведені разом зі співавторами [21] визначено, що 
застосовуючи азотне підживлення можливо управляти 
посівами на основі оцінки їх стану та часу збирання його 
на насіння. Інші вчені [22] вивчаючи сорти Cave-in-Rock, 
Blackwell і Pathfinder за міжряддя 20, 60 і 100 см на фоні 
різних норм азоту (90 і 180 кг/га) встановили їх комп-
лексний вплив на врожайність насіння. Було визначено, 
що в перший рік урожай насіння сорту Cave-in-Rock  
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становив 268 кг/га, що на 54 % та 40 % більше, ніж 
для другого і третього сорту відповідно. На другий рік 
отримали збільшення врожайності насіння, відповідно 
сортів – до 908, 319 і 388 кг/га. Авторами встановлено, 
що більший вихід насіння забезпечується на підвище-
ному фоні азоту за умови зменшення ширини міжряддя. 
Найбільш пластичним до умов вирощування, з високою 
продуктивністю насіння виявився сорт Cave-in-Rock на 
2-й і 3-й рік веґетації на фоні підвищених доз добрив.

Інші дослідники встановили, що більша врожайність 
насіння проса прутоподібного забезпечується при сівбі 
більш крупним кондиційним насінням [23]. Визначено, що 
після збирання урожаю насіння (з другого року вегетації), 
його доводять до посівних кондицій, видаляючи відходи, 
насіння бур’янів, насіння інших культур та інші домішки. 
Кондиційне насіння проса прутоподібного повинне відпо-
відати встановленим нормам: чистота ≥ 95 %, схожість – 
не менше 40 %, спокій насіння ≥ 50 % [24].

Водночас у сучасних публікаціях українських науковців 
не в повній мірі розкрите питання особливостей форму-
вання врожайних властивостей насіння проса прутоподіб-
ного за використання оптимізованих елементів технології 
вирощування материнських рослин. Враховуючи вище-
викладене та беручи до уваги необхідність забезпечення 
аграріїв якісним насіннєвим матеріалом, вивчення насін-
нєвої продуктивності проса прутоподібного в умовах цен-
тральної частини України має актуальне значення. 

Мета. Метою роботи є виявлення оптимальних гра-
дацій елементів технології вирощування материнських 
рослин на врожайні властивості насіння сортів проса 
прутоподібного.

Для досягнення мети було вирішено наступні 
завдання:

1. Визначити врожайність насіння проса прутоподіб-
ного у сортів різного походження, залежно від елементів 
технології вирощування культури;

2. Встановити мінливість врожайних властивостей 
насіння досліджуваних сортів, залежно від умов виро-
щування материнських рослин.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводили в центральній частині Лісостепу України. 
Досліди закладали згідно загальноприйнятих мето-
дик дослідної справи .Матеріалом для дослідження 
були сорти проса прутоподібного: Зоряне, Кейв-ін-рок 
і Морозко. Експеримент – дво- та багатофакторний, 
проведений в стаціонарному досліді, що поєднував 
наступні послідовні досліди: перший та другий. 

Перший дослід (2015–2019 рр.). Перелік досліджува-
них чинників: фактор А – роки дослідження; фактор Б –  
технологія вирощування проса прутоподібного на 
насіння: варіант 1: звичайна (ЗТ) – норм висіву насіння 
5–8 кг/га (залежно від крупності насіння), ширина 
міжряддя 45 см і підживлення посівів (N30); варіант 2: 
оптимізована (ОТ) – весняна сівба насіннєвого мате-
ріалу визначеною нормою висіву насіння (для сорту 
Зоряне 5,7 кг/га, для сорту Кейв-ін-рок – 7,6 кг/га, для 
сорту Морозко – 7,9 кг/га) за широкорядного способу 
сівби (міжряддя 60 см) та застосування весняного азот-
ного підживлення рослин розрахунковою дозою азотних 
добрив (N45) на фоні основного удобрення та (РК)60.

Другий дослід (2020-2021 рр.). Перелік досліджу-
ваних чинників: фактор А – сорти: Зоряне, Кейв-ін-рок, 
Морозко; фактор Б – елементи технології вирощування 
материнських рослин: варіант 1 – звичайні елементи тех-
нології вирощування проса прутоподібного на насіння 
(ЗТвв), варіант 2 – оптимізовані елементи технології 
вирощування проса прутоподібного на насіння (ОТвв).

У польовому експерименті варіанти розміщували 
рендомізованим способом у чотириразовій повторності. 

У дослідах проводили обліки і спостереження згідно 
загальноприйнятих та спеціальних наукових методик 
та рекомендацій [25-27]. Облік урожайності проводили 
методом суцільного обліку, який передбачає збирання 
насіння із всієї ділянки з кожного повторення у період 
його дозрівання на час закінчення вегетації рослин [28]. 
Статистичну обробку отриманих даних проводили із 
застосуванням методу дисперсійного аналізу [29, 30].

Погодні умови років досліджень суттєво різнилися. 
Так, кількість опадів і середньомісячні температури 
повітря періоду проведення досліджень проса прутопо-
дібного змінювалися в досить широких межах (рис. 1–2).

Спостереженнями встановлено, що протягом веге-
тації материнських рослин проса прутоподібного (кві-
тень-жовтень) в окремі роки травня і червня місяців 
кількість опадів була значно вища або на рівні, а протя-
гом липня-вересня була меншою норми (середньобага-
торічних показників). Виключенням були наступні місяці: 
червень 2017 року, липень 2017 року, серпень і жовтень 
2016 року в які зафіксовано значне зниження кількості 
опадів. Середньомісячна температура повітря протягом 
вегетаційного періоду культури в основному відповідала 
середньобагаторічним показникам. Лише окремі пере-
вищення температур, порівняно із середніми значен-
нями відмічені у квітні й травні 2016 і 2018 років, червні 
2019 року та серпні 2018 року. 

За період вивчення врожайних властивостей насіння 
проса прутоподібного (2020–2022 рр.) встановлено 
надмірна кількість опадів, порівняно із середньобага-
торічною у травні 2020 року та протягом літніх місяців 
2022 року. Середньомісячна температура повітря була 
вище норми протягом червня-липня в усі роки дослі-
дження даного періоду.

У загальному аналіз погодних умов дозволяє ствер-
джувати, що за роки проведення досліджень вони від-
повідали біології культури, у зв’язку із посухостійкістю 
культури, та були сприятливими для вегетації проса 
прутоподібного.

Результати досліджень. Нашими дослідженнями 
встановлено, що оптимізація елементів технології виро-
щування материнських рослин проса прутоподібного, 
порівняно із звичайною технологією має значний вплив 
на збільшення врожайності насіння, яка за роки експе-
рименту значно змінювалась у досліджуваних сортів 
(табл. 1–3).

Урожайність насіння проса прутоподібного сорту 
Зоряне за оптимізованих елементів технології вирощу-
вання, порівняно із звичайною була доказово вища в усі 
роки дослідження. Так, прибавка врожайності, порів-
няно із звичайною, за оптимізованої технології вирощу-
вання в перший рік була 0,05 т/га, у другому – 0,08 т/га,  
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Рис. 1. Погодні умови періоду росту й розвитку 
материнських рослин проса прутоподібного: 
а – кількість опадів (мм), б – середньодобова 

температура повітря (°С), 2015–2019 рр.
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Рис. 2. Погодні умови періоду росту й розвитку 
дочірних рослин проса прутоподібного: 

а – кількість опадів (мм), б – середньодобова 
температура повітря (°С), 2020–2022 рр.

Таблиця 1
Урожайність насіння проса прутоподібного сорту Зоряне залежно від елементів технології  
вирощування, т/га (2015–2019 рр.)

Елементи технології
вирощування

(фактор А)

Роки 
(фактор Б) Середнє за роки1-й

(2015-2017 рр.)
2-й

(2016-2018 рр.)
3-й

(2017-2019 рр.)
Звичайні 0,39 0,67 0,88 0,65

Оптимізовані 0,44 0,75 0,95 0,71
Прибавка 0,05 0,08 0,07 0,06

НІР05 (фактор A) 0,02 0,04 0,05 -
НІР05 (фактор Б) - - - 0,04

а у третьому – 0,07 т/га, що у середньому за роки становило 
0,07 т/га. Дана тенденція характерна і для сорту Кейв-ін-рок:  
відповідно років дослідження прибавка врожайності 
насіння становила: 0,10; 0,13 і 0,11 т/га (табл. 2).

У сорту Кейв-ін-рок варіювання врожайності насіння 
за роками та варіантами досліду була в межах – від 0,10 
до 0,57 т/га. Середня прибавка врожайності насіння 
залежно від елементів технології вирощування за роки 
дослідження становила 0,11 т/га.

У сорту Морозко за оптимізованої технології виро-
щування отримали збільшення врожайності насіння 

в усі роки вегетації: у перший рік – на 0,02 т/га, 
у другому році – на 0,05 т/га, у третьому – на 0,06 т/га  
(у середньому 0,04 т/га).

У загальному, залежно від елементів оптимізованої 
технології, у порівнянні із звичайною технологією виро-
щування, врожайність насіння материнських рослин 
зросла: для сорту Зоряне – на 0,06 т/га, Кейв-ін-рок – на 
0,11 т/га, а сорту Морозко – на 0,04 т/га (рис. 3).

Застосування комплексу агрозаходів оптимізованої 
технології вирощування материнських рослин проса 
прутоподібного, порівняно із звичайною, дозволяє  
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суттєво збільшити врожайність насіння сорту Зоряне 
від 0,65 до 0,71 т/га (прибавка 0,06 т/га), Кейв-ін-рок –  
від 0,34 до 0,45 т/га (прибавка 0,11 т/га), Морозко –  
від 0,28 до 0,32 т/га (прибавка 0,04 т/га).

Сівба насінням, зібраним з посівів, на яких засто-
совували оптимізовані елементи технології вирощу-
вання материнських рослин, дозволяє отримати кращі 
врожайні властивості насіння проса прутоподібного. 
Цей показник для сорту Зоряне на варіантах звичайної 
технології вирощування варіював у межах – від 0,71 до 
0,85 т/га, на оптимізованих – 0,75 від до 0,92 т/га (рис. 4). 

Врожайні властивості насіння проса прутоподібного 
сорту Зоряне у варіантах оптимізованих елементів тех-

нології вирощування материнських рослин мали тен-
денцію до щорічного збільшення. На перший рік веге-
тації врожайність насіння зросла на 0,04 т/га, на другий 
рік – 0,06 т/га, на третій – 0,07 т/га, що у середньому за 
три роки склало 0,05 т/га прибавки за рівня врожайності 
0,82 т/га на противагу звичайній технології вирощування 
проса прутоподібного 0,77 т/га.

За звичайної технології вирощування материнських 
рослин відмічено підвищення врожайних властивостей 
насіння проса прутоподібного сорту Кейв-ін-рок (рис. 5).  

Таблиця 2
Урожайність насіння проса прутоподібного сорту Кейв-ін-рок залежно від елементів технології 
вирощування, т/га (2015–2019 рр.)

Елементи технології
вирощування

(фактор А)

Роки 
(фактор Б) Середнє  

за роки1-й
(2015-2017 рр.)

2-й
(2016-2018 рр.)

3-й
(2017-2019 рр.)

Звичайні 0,21 0,34 0,46 0,34
Оптимізовані 0,31 0,47 0,57 0,45

Прибавка 0,10 0,13 0,11 0,11
НІР05 (фактор A) 0,07 0,04 0,08 -
НІР05 (фактор Б) - - - 0,05

Таблиця 3
Урожайність насіння проса прутоподібного сорту Морозко залежно від елементів технології  
вирощування, т/га (2015–2019 рр.)

Елементи технології
вирощування

(фактор А)

Роки 
(фактор Б) Середнє  

за роки1-й
(2015-2017 рр.)

2-й
(2016-2018 рр.)

3-й
(2017-2019 рр.)

Звичайні 0,22 0,27 0,34 0,28
Оптимізовані 0,24 0,32 0,40 0,32

Прибавка 0,02 0,05 0,06 0,04
НІР05 (фактор A) 0,06 0,07 0,11 -
НІР05 (фактор Б) - - - 0,07

Рис. 3. Урожайність насіння проса 
прутоподібного залежно від  

технології вирощування культури, 2015–2019 рр.
Примітка: ЗТ – звичайні елементи технології вирощування 

проса прутоподібного на насіння, ОТ – оптимізовані елементи 
технології вирощування проса прутоподібного на насіння.
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Рис. 4. Урожайні властивості насіння проса 
прутоподібного залежно від оптимізації 

елементів технології вирощування материнських 
рослин сорту Зоряне, 2020–2022 рр.

Примітка: ЗТвв – звичайні елементи технології вирощу-
вання материнських рослин проса прутоподібного на насіння 
(врожайні властивості насіння), ОТвв – оптимізовані еле-
менти технології вирощування материнських рослин проса 
прутоподібного на насіння (врожайні властивості насіння).
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Протягом 2020–2022 років виявлено чітке зростання 
врожайності насіння за звичайної технології – від 0,51 
до 0,70 т/га (у середньому до 0,62 т/га), а за оптимізо-
ваної – від 0,62 до 0,86 т/га (у середньому до 0,74 т/га).

Також відмічена динаміка покращення врожайних 
властивостей насіння проса прутоподібного й у сорту 
Морозко (рис. 6). 

Тенденція підвищення врожайних властивостей 
насіння у сорту Морозко чітко проявилась при застосу-
ванні оптимізованих елементів технології вирощування 
материнських рослин (до 0,46 т/га), порівняно із звичай-
ними (до 0,38 т/га) з прибавкою 0,08 т/га. 

У загальному, за вивчення врожайних властивостей 
насіння, яке отримали з материнських рослин за різних еле-
ментів технології вирощування встановлено, що їх оптимі-
зація дозволяє підвищити врожайні властивості насіння 
досліджуваних сортів проса прутоподібного (рис. 7).

Підвищення врожайних властивостей насіння проса 
прутоподібного можливо досягти застосуванням опти-
мізованих елементів технології вирощування мате-
ринських рослин. У сорту Зоряне прибавка становить 
0,05 т/га (від 0,77 до 0,82 т/га), у Кейв-ін-рок – 0,12 т/га 
(від 0,62 до 0,74 т/га), Морозко – 0,08 т/га (від 0,38 до 
0,46 т/га). 

Висновки.
1. Доведено, що на збільшення врожайності насіння 

проса прутоподібного (на 0,04…0,11 т/га) суттєвий 
вплив має культивування сортів за оптимізованої тех-
нології вирощування. Ця технологія поєднує: весняну 
сівбу культури, визначеною нормою висіву насіння 
(для сорту Зоряне – 5,7 кг/га, для сорту Кейв-ін-рок – 
7,6 кг/га, для сорту Морозко – 7,9 кг/га), широкорядний 
спосіб сівби (для усіх сортів – міжряддя 60 см) та засто-
сування весняного азотного підживлення рослин розра-
хунковою дозою азотних добрив (N45) на фоні основного 
удобрення (РК)60.

2. Оптимізація технології вирощування материн-
ських рослин проса прутоподібного дозволяє поліп-
шити врожайні властивості насіння сорту Зоряне на 
0,05 т/га (від 0,77 до 0,82 т/га), сорту Кейв-ін-рок – на 
0,12 т/га (від 0,62 до 0,74 т/га), сорту Морозко – на 0,08 т/га  
(від 0,38 до 0,46 т/га).
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елементів технології вирощування материнських 
рослин сорту Кейв-ін-рок, 2020–2022 рр.

Примітка: ЗТвв – звичайні елементи технології вирощу-
вання материнських рослин проса прутоподібного на насіння 
(врожайні властивості насіння), ОТвв – оптимізовані еле-
менти технології вирощування материнських рослин проса 
прутоподібного на насіння (врожайні властивості насіння).

Рис. 6. Урожайні властивості насіння проса 
прутоподібного залежно від оптимізації 
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Примітка: ЗТвв – звичайні елементи технології вирощу-
вання материнських рослин проса прутоподібного на насіння 
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Примітка: ЗТвв – звичайні елементи технології вирощу-
вання материнських рослин проса прутоподібного на насіння 
(врожайні властивості насіння), ОТвв – оптимізовані еле-
менти технології вирощування материнських рослин проса 
прутоподібного на насіння (врожайні властивості насіння).
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Кулик М.І., Білявська Л.Г., Рожко І.І., Ритченко А.В.  
Урожайні властивості насіння сортів проса прутопо-
дібного залежно від умов вирощування

Метою роботи є виявлення оптимальних градацій 
елементів технології вирощування материнських рос-
лин сортів проса прутоподібного на поліпшення врожай-
них властивостей насіння.

Методи. Дослідження проводили впродовж 
2015–2021 рр. на середньогумусних типових чорнозе-
мах у стаціонарному досліді, який розміщений у цен-
тральній частині Лісостепу України. Матеріалом для 
експерименту слугували сорти проса прутоподібного: 
Зоряне, Кейв-ін-рок і Морозко. Досліди закладали згідно 
загальноприйнятих методик дослідної справи. У дво-
факторному та багатофакторному польовому експери-
менті варіанти розміщували рендомізованим способом 
у чотириразовій повторності. 

Результати. За результатами проведених досліджень 
виявлено мінливість врожайності материнських рослин 
проса прутоподібного протягом 2015–2019 рр. (перший 
дослід). Визначено, що застосування комплексу агро-
заходів оптимізованої технології вирощування мате-
ринських рослин проса прутоподібного, порівняно із 
звичайною, дозволяє суттєво збільшити врожайність 
насіння сорту Зоряне до 0,71 т/га (прибавка 0,06 т/га), 
Кейв-ін-рок – до 0,45 т/га (прибавка 0,11 т/га), Морозко – 
до 0,32 т/га (прибавка 0,04 т/га).

У другому досліді, протягом 2020-2022 рр. досліджу-
вали врожайні властивості насіння, отриманого з мате-
ринських рослин, які вирощували за різних елементів 
технології. Встановлено, що оптимізована технологія 
вирощування проса прутоподібного впливає на поліп-
шення врожайних властивостей дочірніх рослин дослі-
джуваних сортів. Виявлено, що застосування оптимізо-
ваної технології за вирощування материнських рослин 
проса прутоподібного сприяє підвищенню врожайності 
насіння у дочірніх рослин: у сорту Зоряне на 0,05 т/га 
(від 0,77 до 0,82 т/га), у Кейв-ін-рок – на 0,12 т/га (від 
0,62 до 0,74 т/га), у Морозко – на 0,08 т/га (від 0,38 до 
0,46 т/га). Порівняно із звичайною технологією врожай-
ність насіння материнських рослин за оптимізованої 
підвищилися: на 0,06 т/га (Зоряне), на 0,11 т/га (Кейв-
ін-рок) і на 0,04 т/га (Морозко). Урожайність насіння 
дочірніх росли зросла, відповідно за сортами: на 0,05; 
0,12 і 0,08 т/га. 

Висновки. Встановлено, що на збільшення врожай-
ності насіння проса прутоподібного (на 0,04…0,11 т/га) 
суттєвий вплив має культивування сортів за оптимізова-
ної технології вирощування. Ця технологія поєднує вес-
няну сівбу культури, визначеною нормою висіву насіння 
(для сорту Зоряне – 5,7 кг/га, для сорту Кейв-ін-рок – 
7,6 кг/га, для сорту Морозко – 7,9 кг/га), широкорядний 
спосіб сівби (для усіх сортів – міжряддя 60 см) та засто-
сування весняного азотного підживлення рослин розра-
хунковою дозою азотних добрив (N45) на фоні основного 
удобрення та (РК)60. Підвищення врожайних власти-
востей насіння проса прутоподібного можливо досягти 
застосуванням оптимізованих елементів технології 
вирощування материнських рослин. У сорту Зоряне 
прибавка становить 0,05 т/га (від 0,77 до 0,82 т/га), 
у Кейв-ін-рок – 0,12 т/га (від 0,62 до 0,74 т/га), Морозко – 
0,08 т/га (від 0,38 до 0,46 т/га). 

Ключові слова: просо прутоподібне (світчграс), 
насіння, умови вирощування, материнські рослини, вро-
жайні властивості, насіння. 

Kulyk M.I., Biliavska L.H., Rozhko I.I., Rytchenko A.V. 
Yield properties of switchgrass seeds depending on 
growing conditions

Purpose.The aim of the work is to find the optimal 
gradation of cultivation technology elements of maternal 
plants of switchgrass vatieties and their influence on the 
improvement of the seed yield properties. 
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Methods. The research was conducted during the 
period of 2015-2021 on medium-humus typical chernozem 
in a stationary experiment located in the central part of the 
forest-steppe of Ukraine. The material for the experiment 
were switchgrass varieties: Zoriane, Cave-in-rock and 
Morozko. The experiments were laid according to the 
generally accepted methods of research. In the two-factor 
and multifactor field experiment, the variants were placed in 
a randomized way in four replications. 

Results. The research results revealed the variability of 
the yield of switchgrass maternal plants during the period 
of 2015-2019 (the first experiment). It was determined 
that the use of a complex of agricultural measures of the 
optimized cultivation technology of switchgrass maternal 
plants, compared with traditional, can significantly increase 
the seed yield of the variety Zoriane up to 0.71 t/ha 
(increase 0.06 t/ha), Cave-in-rock up to 0.45 t/ha (increase 
0.11 t/ha), Morozko up to 0.32 t/ha (increase 0.04 t/ha). 
In the second experiment, the yield properties of seeds 
obtained from the maternal plants grown under different 
elements of the technology were investigated during the 
period of 2020-2022. It was determined that the optimized 
cultivation technology affects the improvement of the yield 
properties of the daughter plants of the studied varieties. 
The application of the optimized cultivation technology of 
the maternal plants of switchgrass variety increases the 
seed yield of the daughter plants: the variety Zoriane by 

0.05 t/ha (from 0.77 to 0.82 t/ha), the variety Cave-in-rock 
by 0.12 t/ha (from 0.62 to 0.74 t/ha), the variety Morozko by 
0.08 t/ha (from 0.38 to 0.46 t/ha). Compared to the traditional 
technology, the seed yield of maternal plants under the 
optimized technology increased: by 0.06 t/ha (Zoriane), by 
0.11 t/ha (Cave-in-rock) and by 0.04 t/ha (Morozko). Seed 
yield of daughter plants increased, respectively, by the 
varieties: by 0.05, 0.12 and 0.08 t/ha. 

Conclusions. It was found that the cultivation of varieties 
by optimized cultivation technology has a significant impact on 
increasing the seed yield of switchgrass (by 0.04...0.11 t/ha).  
This technology combines the spring sowing of the crop 
by the determined seeding rate (for the variety Zoriane - 
5.7 kg/ha, for the variety Cave-in-rock - 7.6 kg/ha, for the 
variety Morozko - 7.9 kg/ha), wide-row seeding method 
(row spacing of 60 cm is for all varieties) and the use of 
spring nitrogen fertilization of plants with a calculated dose 
of nitrogen fertilizers (N45) against the background of the 
main fertilizer (РК)60. 

The increase in the yield properties of switchgrass 
seeds can be achieved by using the optimized elements 
of the maternal plant cultivation technology. The increase 
of the variety Zoriane is 0.05 t/ha (0.77 to 0.82 t/ha), in the 
variety Cave-in-rock - 0.12 t/ha (0.62 to 0.74 t/ha), in the 
variety Morozko - 0.08 t/ha (0.38 to 0.46 t/ha). 

Key words: switchgrass, seeds, growing conditions, 
maternal plants, yield properties, seeds.


